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I .  MUNICIPALIDAD DE QUILLOTA 
     SECRETARÍA MUNICIPAL    
                        
 
  
 

                                         

                                       

                                                                      

ACTA Nº 43/2014  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN  ORDINARIA 
 
               En la Comuna de Qui l lota a  13 de Octubre de 2014, en el  "Salón Audi tor io 
Munic ipal  Víctor Vergara Flores”,  en presencia del  Secretar io Munic ipal  Sr.  Dionis io 
Manzo Barboza, quien actúa como Ministro de Fe y del  Concejal  Mauric io Ávi la Pino, 
Concejal  Dr.  Fernando Puentes Wasaff ,  Concejal  Alejandro Vi l larroel  Cast i l lo ,  Concejal  
Roberto Vergara Saavedra, Concejala María Baeza Hermosi l la y Concejal  Ramón 
Balbont in Leiva,  Sr.  Alcalde abre la Sesión en nombre de Dios s iendo las 18:00    
horas.     
   
 
 
 

T A B L A  
 
 

1. CUENTA SR. ALCALDE. 
2. EXPOSICIÓN Y ENTREGA DE APORTES PROYECTOS PRESUPUESTOS PARTICIPATIVOS 

ESTUDIANTES DE DEPENDENCIA DEL CEIA. 
3. ENTREGA DE DIPLOMAS A CONSEJEROS COMUNALES DE OR GANIZACIONES DE LA 

SOCIEDAD CIVIL. 
4. APROBACIÓN PROYECTO CREAR UNA RED DE PROFESORES EMPRENDEDORES EN LA 

EDUCACIÓN MUNICIPAL DE QUILLOTA. 
5. SUBVENCIÓN “ASOCIACIÓN DE BASQUETBOL DE QUILLOTA ”. 
6. INFORME NUEVOS CONTRATOS – UNIDAD ASESORÍA JURÍD ICA. 
7. MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA. 
8. VARIOS. 
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1.- CUENTA SR. ALCALDE . 
 
1.1  Sr. Alcalde saluda a Consejeros Comunales de Organizaciones de la Sociedad Civil, Ciudadanos que 

recibirán sus distinciones otorgadas por la Asociación de Consejeros Comunales de la Vº Región y a los 
Estudiantes que recibirán sus aportes por haberse asignado financiamiento en el Primer Concurso de 
Presupuestos Participativos Estudiantiles, primera experiencia de este tipo en la Comuna, que abre una 
nueva dimensión a la participación de los jóvenes en el proyecto de desarrollo de Quillota.                                      

 
2.- EXPOSICIÓN Y ENTREGA DE APORTES PROYECTOS PRESUPUESTOS PARTICIPATIVOS 

ESTUDIANTES DE DEPENDENCIA DEL CEIA . 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento que expone Carlos Cortés, Encargado de 
Organizaciones Comunitarias, quien trabajó en conjunto con la Oficina de la Juventud y RED-Q:  
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El Departamento de Administración de la Educación Municipal con el apoyo de la Dirección de Desarrollo 
Comunitario a través de la Oficina de Juventudes, la Oficina de Protección de Derechos y el Área de 
Participación Social Comunitaria,  con el objeto de impulsar y promover la participación y la responsabilidad 
cívica de las y los estudiantes y de los Centros de Alumnos, de  2 liceos (CEIA y Liceo Comercial) pertenecientes 
a la red municipal de la comuna ha desarrollado el programa “Presupuesto Participativo para Estudiantes de la 
Red Q” 

Después del proceso de votación han resultado seleccionados los siguientes proyectos:  

1. Liceo Comercial. Proyecto “Hijos de la Tierra” 175 votos.  
2. CEIA. Proyecto “Organizando Nuestro Establecimiento” 141 votos.  
3. CEIA. Proyecto “Un lugar cómodo”  89 votos.  
4. CEIA .Proyecto “Murales” 57 votos. 
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Alumnos CEIA 

Responsables  del proyecto: Gerald Torres, Daniel Tapia,Brandom Valdebenito 
Curso: 2º medio A 
Nombre del Proyecto: "Murales" 
 
Responsables  del proyecto: Lisset Guerra, Christofer Trigo, Sebastian CArvajal 
Curso: 1º medio b y 2º medio b 
Nombre del Proyecto: "Un lugar comodo" 
 
Responsables  del proyecto: Eduardo James, Maikol Arancibia, Francisco Erazo 
Curso: 2º medio d 
Nombre del Proyecto: "Organizando nuestros establecimientos" 
 

Alumnos Liceo Comercial: 
 
Responsables  del proyecto: Cristian Alvarado 
Curso:  2º medio a 
Nombre del Proyecto: "Somos hijos de la tierra" 
 

Sr. Alcalde y Sres. Concejales hacen entrega de los aportes correspondientes: 
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Sr. Alcalde expresa su satisfacción por esta primera experiencia de Presupuestos Participativos Estudiantiles, y 
compromete los recursos municipales necesarios para dar continuidad al programa en el Presupuesto 2015. 

Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal  Ale jandro Vi l larroel  Cast i l lo  aprueba la moción. 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosi l la aprueba la moción. 
Concejal  Ramón Balbont in Leiva aprueba la moción. 
Sr.  Alcalde aprueba la moción y agradece el  t rabajo real izado por RED-Q, OPD, Of ic ina 
de Juventud y Área de Part ic ipación Social  Comuni tar ia.  
 
ACUERDO Nº 377/2014 :  Por unanimidad se aprueba dejar constancia de la Entrega 
de aportes a los s iguientes Proyectos de Presupuest os Part ic ipat ivos 
Estudiant i les de los Establecimientos Educacionales  de la Comuna de Qui l lo ta:  
 

1. Liceo Comercial. Proyecto “Hijos de la Tierra” 175 votos.  
2. CEIA. Proyecto “Organizando Nuestro Establecimiento” 141 votos.  
3. CEIA. Proyecto “Un lugar cómodo”  89 votos.  
4. CEIA .Proyecto “Murales” 57 votos.  

3.- ENTREGA DE DIPLOMAS A CONSEJEROS COMUNALES DE O RGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD 

CIVIL. 

Sr. Alcalde y Sres. Concejales hacen entrega a Consejeros Comunales de Organizaciones de la Sociedad Civil 
de Diplomas de Reconocimiento por participación destacada en actividades comunitarias, distinción otorgada con 
motivo de la Celebración del “Día del Dirigente Social”, que organizó el Ministerio Secretaría General de 
Gobierno con la Asociación de Consejeros Comunales de la Vº Región, en el siguiente orden: 
 
1.- Nancy Hidalgo  Peña, hace entrega del Diploma el Sr. Alcalde. 
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2.- Inés Quevedo Díaz, hace entrega del Diploma el Concejal Ramón Balbontín Leiva. 

 
 
3.- Gustavo Marabolí Labra, hace entrega del Diploma el Concejal Roberto Vergara Saavedra. 
 

 
 
4.- Roberto Gallardo Cubillos, hacen entrega del Diploma la Concejala María Baeza Hermosilla y el Concejal 
Fernando Puentes Wasaff. 

 
 

5.- Pedro Cárdenas Cárdenas, hacen entrega del Diploma el Concejal Alejandro Villarroel Castillo y el Concejal 
Mauricio Ávila Pino, quien le dice: “Es un gran honor tener el privilegio de reconocer sus Méritos”. 
 

 
 
ACUERDO Nº 378/2014 :  Por unanimidad se aprueba dejar  constancia de la  entrega 
de Dip lomas de Reconocimiento a su trabajo como Dir igente Comunitar io a los 
s iguientes c iudadanos, en el  marco de la Act ividad denominada “Día del Dirigente 
Social”:  
 

• Nancy Hidalgo  Peña. 
• Inés Quevedo Díaz. 
• Gustavo Marabolí Labra. 
• Roberto Gallardo Cubillos. 
• Pedro Cárdenas Cárdenas. 
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4.- APROBACIÓN PROYECTO CREAR UNA RED DE PROFESORES  EMPRENDEDORES EN LA 
EDUCACIÓN MUNICIPAL DE QUILLOTA.  
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento que fue expuesto en Reunión de Comisión de 
Coordinación General de Concejo Municipal, por Claudio Gálvez Quezada, Encargado de Desarrollo Económico; 
Alex Paredes Lazo y Javier Russo Puigrredón: 
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Sr. Alcalde propone aprobar la realización del proyecto PAE EMPRENDIMIENTO ESCOLAR RED-Q, para crear 
una Red De Profesores Emprendedores en la Educación Municipal de Quillota, que se postulará a Fondos 
CORFO y contará con aporte municipal de $19.000.000.- del presupuesto 2015, conforme a lo indicado en la 
exposición realizada en Reunión de Comisión de Coordinación General de Concejo Municipal. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. Agradece el trabajo de RED-Q, de Mauro Rojas Ortegas, 
Coordinador de Emprendimiento Escolar/Juvenil y de Claudio Gálvez Quezada, Encargado de la Oficina de 
Desarrollo Económico. Hace presente que este es el resultado de un trabajo de muchos años en Quillota. 
Considera importantísimo aprovechar la capacidad instalada en los profesores de los colegios municipales. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal  Ale jandro Vi l larroel  Cast i l lo  aprueba la moción y p lantea que mejorar la 
equidad es mejorar oportunidades desarrol lando el  espír i tu de emprendimiento en 
niños y jóvenes, cosa que en la real idad actual  no se produce. Parte importante de 
nuestro proyecto de fe l ic idad es que los niños decidan su dest ino.  
Concejal  Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. Fel ici ta esta in iciat iva  
coherente con el  proyecto  de desarrol lo de Qui l lota.  Expresa su agrado de que el  
proyecto considere que el  emprendimiento abarca también las in iciat ivas art ís t icas, 
cul turales, y no solamente el  lucro. 
Concejala María Baeza Hermosi l la aprueba la moción. Considera un gran avance que 
ya el  Munic ip io esté sembrando el  espír i tu de emprendimiento en los alumnos de los 
colegios munic ipales con los proyectos recién premiados. 
Concejal  Ramón Balbont in Leiva aprueba la moción. Considera que esta es una 
in ic iat iva innovadora y posi t iva, que ref leja e l  compromiso del  munic ip io con la 
educación. 
Sr.  Alcalde aprueba la moción. 
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ACUERDO Nº 379/2014 :  Por unanimidad se aprueba respaldar la  real izació n del 
proyecto “EMPRENDIMIENTO ESCOLAR RED-Q”, postu lado al  Programa de Apoyo 
para el  Emprendimiento y la Innovación de CORFO (PA E) por $55.900.000.- ,  y  se 
compromete aporte munic ipal  de $19.000.000.-  con ca rgo a l  Presupuesto Municipal  
2015, en caso de ser otorgado el  f inanciamiento COR FO, de acuerdo a los 
procedimientos legalmente establecidos.  
 
5.- SUBVENCIÓN “ASOCIACIÓN DE BASQUETBOL DE QUILLOTA” . 
 
Sr. Alcalde  y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone aprobar la Subvención “ASOCIACIÓN DE BASQUETBOL DE QUILLOTA”. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal  Ale jandro Vi l larroel  Cast i l lo  aprueba la moción. 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosi l la aprueba la moción. 
Concejal  Ramón Balbont in Leiva aprueba la moción. 
Sr.  Alcalde aprueba la moción. 
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ACUERDO Nº 380/2014 :  Por unanimidad se aprueba otorgar Subvención de $ 1.000.000.- 
(Un millón de pesos) a la Organización denominada “ ASOCIACIÓN DE BASQUETBOL DE 
QUILLOTA”,  RUT 65.015.900-4, Personalidad Jurídica  Nº 252, representada legalmente por Carlos 
Vargas Tagle, RUN 5.261.676-k, con domicilio en San ta Silvia Nº 293, Conjunto Habitacional San 
Isidro, Quillota, con la finalidad de financiar la compra de Equipamiento Deportivo.  
 
6. INFORME NUEVOS CONTRATOS – UNIDAD ASESORÍA JURÍD ICA 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente: 
 
ACUERDO Nº 381/2014 :  Por unanimidad se aprueba dejar constancia que el  Honorable Concejo 
Municipal tomó conocimiento del siguiente Ord. Nº 4 21/14 de 06 de Octubre de 2014 del Director 
Unidad Asesoría Jurídica a Sr. Secretario Municipal , que cuenta con Contratos confeccionados 
hasta el mes de Septiembre de 2014:  

 

 
 
7. MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA . 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone aprobar Modificación Presupuestaria por ajuste de gastos, destinada a posibilitar la 
publicidad de Expo Feria Yo Creo en Quillota 2014. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal  Ale jandro Vi l larroel  Cast i l lo  aprueba la moción. 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosi l la aprueba la moción. 
Concejal  Ramón Balbont in Leiva aprueba la moción. 
Sr.  Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 382/2014 :  Por unanimidad se aprueba la s iguiente Modif icaci ón 
Presupuestar ia por a juste de gastos:  

 
 
8.- VARIOS. 
 
8.1 XV ENCUENTRO IBEROAMERICANO DE VALORIZACIÓN Y G ESTIÓN DE CEMENTERIOS 
PATRIMONIALES. 
 
Sr. Alcalde propone aprobar la realización del “XV ENCUENTRO IBEROAMERICANO DE VALORIZACIÓN Y 
GESTIÓN DE CEMENTERIOS PATRIMONIALES”, y la “PRIMERA JORNADA NACIONAL DE ESPACIOS 
FUNERARIOS CHILENOS”  a realizarse en Quillota los días 10, 11 y 12 de Noviembre de 2014, evento 
importante y ya conocido por el Honorable Concejo Municipal de acuerdo a Exposición realizada por la Geógrafo 
Ximena Valdivieso Arza, Profesional de SECPLAN, en Reunión de Comisión de Coordinación General de 
Concejo Municipal. Se trata de un Evento Internacional muy importante que potenciará el proyecto de Quillota en 
el Área Turística. Agradece a la Geógrafo Ximena Valdivieso Arza y al Encargado de Turismo Municipal Patricio 
Jofré Maldonado por su gestión de organización de este evento que contará con el apoyo de COLBUN y otras 
Empresas Privadas. Destaca la gestión que ha realizado Ximena Valdivieso Arza para realizar un Concurso de 
Iluminación del Cementerio Municipal en el Cerro Mayaca, que se instalará por 3 meses, auspiciado mediante 
Convenio con la Empresa de Iluminación SCHREDER. En este Concurso actuará como Jurado una Comisión 
coordinada por el Colegio de Arquitectos de Chile AG. 
 
Sr.  Alcalde y Sres.  Concejales adoptan la resolución s iguiente: 
 
ACUERDO Nº 383/2014 :  Por unanimidad se aprueba la real ización del “XV 
ENCUENTRO IBEROAMERICANO DE VALORIZACIÓN Y GESTIÓN DE CEMENTERIOS 
PATRIMONIALES”, y la “PRIMERA JORNADA NACIONAL DE E SPACIOS FUNERARIOS CHILENOS” a 
realizarse en Quillota los días 10, 11 y 12 de Novi embre de 2014, y de un  Convenio de 
Colaboración entre la Red Latinoamericana de Valori zación y Gestión de 
Cementerios Patrimoniales y la Municipalidad de Qui llota para el desarrollo de este evento y 
sus actividades complementarias.  
 
8.2 CREACIÓN DE COMISIÓN DE OBESIDAD . 
 
Sr. Alcalde anuncia que por iniciativa del Concejal Mauricio Ávila Pino, se creará la Comisión de Sobrepeso 
y Obesidad, flagelo que debe ser combatido. 
 
8.3 
Concejal Fernando Puentes Wasaff informa que la instalación de receptáculos para depositar botellas plásticas 
en la Comuna ha sido muy exitosa. Existe disponibilidad para instalación de ellos en otros puntos de la ciudad.  
 
Concejala María Baeza Hermosilla informa que los vecinos están solicitando instalación de más receptáculos.  
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo considera que este es un gran primer paso en favor del cuidado del medio 
ambiente. También se podría avanzar para eliminar bolsas plásticas. 
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Concejal Fernando Puentes Wasaff plantea que hay que revisar ese tema, porque hay familias que eliminan 
basura en ellas. Una buena opción es reemplazarlas por bolsas de plástico biodegradable. 

 
Sr. Alcalde destaca la iniciativa del joven emprendedor Quillotano autor de este Proyecto. 
 
8.4 
Concejala María Baeza Hermosilla solicita información sobre la Inauguración de Home Center en Diciembre, 
pues los vecinos están preocupados por el problema vial que podría suscitarse por falta de obras de mitigación. 
 
Sr. Alcalde solicita Informe a Director de Obras Municipales sobre esta materia para la próxima Sesión de 
Concejo. 

  
8.5 
Conceja l  A le jandro Vi l lar roe l  Cast i l lo :  
 

1.  Neces idad de coordinar  e l  t rabajo de las  Ig les ias  Evangél icas  que cumplen una  
impor tan te func ión de apoyo espir i tua l  coherente con e l  P lan de Humanizac ión de 
Qui l lo ta,  y propone proporc ionar les  or ien tac ión  lega l  para  la  regu lar izac ión  de 
aque l las  que lo  requ ieran espec ia lmente para obtenc ión de su persona l idad jur íd ica.  
 

Sr.  A lca lde informa que e l  Mun ic ip io  mant iene contacto permanente  con e l  Consejo de 
Pastores .  

 
2 .  Propone  hacer  un  segu im iento  de l  t rabajo  rea l izado por  la  ig les ia  que rec ib ió  

subvenc ión  para t raba jar  en  rehabi l i tac ión de a lcoho l  y drogas.  
 
8 .6  
Conceja l  Rober to Vergara  Saavedra:  
1. -  Neces idad de ins ta lac ión  de Máqu inas de Ejerc ic io en sectores rura les .  
 
Profes iona l  de la Secretar ía Comunal  de P lani f icac ión ,  Construc tor  C iv i l  Ángela Que i ro lo 
Are l lano,  p lantea que se ha hecho t res  so l ic i tudes  de ins ta lac ión  de máqu inas en sectores 
rura les  de La Pa lma,  Rautén y E l  Boco,  pero por  reglamento de la fuente  de 
f inanc iamiento,  no  pueden ser  ins ta ladas  en sectores cer rados,  deben emplazarse en 
Bienes Nac iona les de Uso Púb l ico.  
 
Sr.  A lca lde  so l ic i tó  a  Secre tar ia  Comunal  de  P lan i f icac ión,  Ingeniero  en Minas  Mar ie la  
Opazo Muñoz que t rate  de consegu ir  aprobac ión para ins ta lac ión en ter renos cerrados 
para  sectores rura les .  
 
Conceja l  Rober to Vergara  Saavedra,  p lantea que con ese requis i to  se  margina a l  sector  
rura l ,  donde no hay B ienes Nac ionales de Uso Púb l ico  d ispon ib les .  
 
2 . -  Consu l ta por  fac t ib i l idad de Construcc ión de Jardín Infan t i l  en  La Pa lma.  
 
Sr.  A lca lde informa que en v is i ta  a ter reno JUNJI  cons ideró fac t ib le la  Construcc ión de 
Jardín Infant i l  en  La Palma.   
 
3 .  Rat i f ica  in formación sobre inaugurac ión de Home Center.   Pregunta  sobre medidas de 
Mi t igac ión.  
 
Sr.  A lca lde conf i rma que Home Center  abr i rá a l  púb l ico e l  04 de Dic iembre,  y sol ic i tará a  
Direc tor  de  Obras Munic ipales  se  adopten medidas  de m it igac ión .   
 
8.7  
Concejal Mauricio Ávila Pino: 
1.- Agradece Constitución de la Comisión de Sobrepeso y Obesidad. Solicita que se conforme con mirada 
multisectorial. Apoya la visita realizada por Oficina de Inspecciones que fiscalizó el cumplimiento de la normativa 
para permisos de funcionamiento de los Kioscos en Establecimientos Municipales, hace presente que sería 
deseable y oportuno que se implementará fiscalizaciones similares de los Inspectores Municipales, para asegurar 
la calidad de los alimentos que se expenden en ellos. Considera que es un gran tema e invita a todos los 
Concejales a integrarse a él y pide fiscalización permanente. 
 
2.- El 16 octubre es el Día del Profesor, que antiguamente se celebraba el 11 de septiembre. Hace un 
reconocimiento al gremio de profesores activos, jubilados, en formación y normalistas, especialmente a los 
profesores Quillotanos que cumplen una abnegada y loable labor. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales comparten este Homenaje a los Profesores.  
 
8.8  
Conceja l  Ramón Ba lbont in Le iva:  
1.  In forma que por  encargo de l  Alcalde y de l  Concejo Munic ipa l  asumió la m is ión como 

Pres idente  de la  Comis ión  Soc ia l ,  de  organ izar  a  los  d iscapac i tados  de Qui l lo ta.  Luego 
de seis  reuniones semanales se formó la  Asoc iac ión de D iscapac i tados,  que ya  se  
const i tuyó .  Con este acto  cons idera que te rm ina su  m is ión como Conceja l ,  pues ahora  
son una Organizac ión  Independ iente muy b ien const i tu ida.  
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Sr. Alcalde fe l ic i ta a Concejal  Ramón Balbontín por e l  t rabajo real izado. 
 
2.-  Agradece a  Sr.  Alcalde y Sres.  Concejales por haber real izado este acto  de entrega 
de Diplomas a destacados di r igentes Qui l lotanos en Sesión de Concejo. 
 
Sr.  Alcalde agradece la presencia de las autor idades, funcionar ios munic ipales y 
c iudadanos asistentes, y levanta la Sesión s iendo las 18:50 horas. 
 
 
 
 

DIONISIO MANZO BARBOZA  
ARQUITECTO 

SECRETARIO MUNICIPAL 

DR. LUIS MELLA GAJARDO  
ALCALDE 

 
 
 
 
 
 


